
МАКС ФОН ПЕТТЕНКОФЕР (1818-1901 рр.) 

Німецький натураліст, хімік і лікар-гігієніст, засновник першого в 

Європі Інституту гігієни в Мюнхені 

 

Макс фон Петтенкофер народився 3 грудня 

1818 року у Баварії в багатодітній селянській 

родині. Майбутню сферу діяльності Макса 

визначило виховання, дане дядьком, - Францом 

Петтенкофером, відомим хіміком, придворним 

аптекарем і хірургом Баварського двору. Своє 

навчання Макс Петтенкофер почав в гімназії, 

паралельно практикуючись помічником аптекаря, 

але одне прикре непорозуміння ледь не зламало 

його майбутню кар'єру. Одного разу хлопчик був 

покараний дядьком за розбуту цынну посудину і, розлютившись, вирішив 

втекти з дому, кинувши сім'ю і навчання. Тільки наполягання батьків і його 

таємничоъ нареченої Олени зуміли утримати Макса від необачного кроку і 

продовжити навчання. Тому хлопець вступив до Мюнхенського університету 

і в період з 1837 по 1843 рр. навчався спочатку на природному, а потім на 

медичному факультетах. У 1843 році Петтенкофер отримав докторський 

ступінь з медицини, що дозволило йому практикуватися в медичній хімії під 

керівництвом відомих вчених Кайзера і Шеєрера, а пізніше - разом з 

професором хімії Юстусом Лібіх. У період з 1845 по 1847 роки Петтенкофер 

займався практичною медициною. Пізніше він вступив на роботу в 

лабораторію монетного двору Мюнхена, де зумів розробити принципи 

хімічного виділення чистого золота і вилучення платини з срібних талерів. 

Крім роботи над дорогоцінними металами, Макс фон Петтенкофер також 

відкрив способи отримання античного пурпурного і авантюринового скла, 

досліджував сорти вапна англійського та німецького походження. У 1847 

році він став дійсним членом Баварської Академії наук, а в 1890 році очолив 



її в статусі президента. У той же період - в 1847 році - на запрошення почав 

роботу в Мюнхенському університеті професором медичної хімії. Одним з 

відкриттів Макса Петтенкофера був спосіб отримання газу для системи 

газового освітлення, застосованого на міському святі в місті Базель. 

Приблизно в той же час Макс винайшов спосіб приготування музичних 

емалей, а також реставрації масляних картин. У Баварії з 1849 року Макс 

Петтенкофер працював у відомстві охорони здоров'я, в 1850 році був 

призначений завідувачем Королівської баварської аптеки. У 1876 році 

перейшов на роботу в загальнонімецьке відомство охорони здоров'я. У своїй 

науковій діяльності в галузі хімії Петтенкофер провів велику кількість 

дослідів по систематизації хімічних елементів на основі їх атомної ваги, які 

справили величезний вплив на подальший розвиток хімії, зокрема, на них 

посилався Д.І. Менделєєв. Однією із значущих сфер діяльності Макса 

Петтенкофера була гігієна, виведена ним на науковий рівень. Разом з Карлом 

Фойтом він розробив перші гігієнічні норми харчування. У 1865 р він очолив 

створену за його ініціативою кафедру гігієни Мюнхенського університету. У 

1879 р він організував перший в Європі інститут гігієни, ставши його 

директором, і керував ним до кінця свого життя. Занепокоєні питанням 

вимірювання якості повітря в приміщенні, Макс запропонував розглядати 

концентрацію вуглекислого газу як показник чистоти повітря як в житлових, 

так і в промислових приміщеннях. Крім того, Петтенкофер винайшов 

дихальну камеру, названу на його честь і дозволяє всебічно вивчати 

фізіологію дихання. Величезний внесок у розвиток гігієни Макс Петтенкофер 

вніс у вигляді наукових праць про оздоровлення міст за допомогою 

санітарних заходів з очищення, чим значно поліпшив санітарно-гігієнічну 

ситуацію і посприяв зниженню смертності в містах Німеччини та 

Великобританії. У 1882 році у співпраці з Цімсеном Петтенкофер була 

видана наукова праця з гігієни, перекладена на всі європейські мови, в якому 

він розглянув будівельні матеріали і тканини для виробництва одягу з точки 

зору їх проникності для повітря. Свої наукові роботи Макс Петтенкофер 



публікував в таких виданнях, як «Archiv fur Hygiene», «Liebig's Annalen der 

Chemie», «Buchners Repertorium», «Dingler's polytechnisches Journal», 

«Berichte der Akademie d. Wiessenschaften zu München »і« Journal de. biologie», 

частина з яких була відкрита ним самим. Як педагога Петтенкофер створив 

школу гігієністів, в якій навчалися фахівці з різних країн. Пов'язуючи 

питання гігієни з іншими сферами людського життя, Петтенкофер приділив 

велику увагу вивченню питань інфекційних захворювань, зокрема - холери. 

На цьому ґрунті у вченого виникла суперечка з Робертом Кохом про істотну 

роль навколишнього середовища в лікуванні захворювань. Для доказу своєї 

правоти Петтенкофер зважився на експеримент над собою, вживши 

всередину культуру холерних вібріонів, в результаті НЕ захворівши. Життя 

вченого Макса Петтенкофера трагічно обірвалося 10 лютого 1901 року в 

результаті самогубства у власному будинку, після смерті дружини і трьох 

дітей. Похований Макс Петтенкофер на Старому південному кладовищі в 

Мюнхені. 


